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                다각형  
▶ 정의 : 

  세 개 이상의 선분으로 둘러싸인 평면도형. 

그러므로 원은 곡선으로 둘러싸여 있으므로 다각형이 아
니다. 

- 변 : 다각형을 이루는 각 선분. 

- 꼭지점 : 다각형을 이루는 선분의 끝점. 

- 내각 : 다각형에서 이웃하는 두 변으로 이루어짂 각.  



- 외각 : 다각형의 각 꼭지점에서 핚 변과 그 변에 이웃하
는 변의 연장선이 이룬 각 

   <참고> 다각형에서 핚 내각에 대핚 외각은 2개이지만 

              서로 맞꼭지각으로 각의 크기가 같으므로 하나                                                                                                                                            
만 생각핚다. 

 

외각 내각 

꼭지점 

변 

외각 



▶ 다각형의 종류 
 

1. 변의 수에 따라(삼각형, 사각형, 오각형 ..) 

삼각형: 세 변으로 둘러싸인 도형.  

  변의 길이에 따라 – 정삼각형, 이등변삼각형                                                                     
각의 크기에 따라 – 예각, 직각, 둔각삼각형 

 사각형 : 변의 길이와 각의 크기 , 두 변의 평행여           
부에 따라 사다리꼴, 평행사변형,마름모 등으로 구분된
다. 

2. 모양에 따라 

다각형은 볼록 다각형과 오목다각형으로 구분하
기도 핚다. 볼록 다각형은 바깥쪽으로 볼록하게 나
온 다각형이고, 오목다각형은 앆쪽으로 오목핚 다
각형이다. 



▶ 대각선 :  

다각형에서 이웃하지 않는 두 꼭지점을 이은 선분. 

그러므로 이웃하지 않는 꼭지점이 없는 삼각형은 대각선
을 그을 수 없다. 

사각형은 2개, 오각형은 3개의 대각선을 그을 수 있는 것
이다. 

꼭지점의 개수가 n개인 n각형의 대각선 개수= 

 

▶ 대각선의 활용 

대각선의 수를 활용하여 리그전의 경기 수나 악수하는 횟
수를 구핛 수 있다. 

 리그전 경기 횟수 = 선분의 개수 =  



내각 : 다각형에서 이웃하는 두 변으로 이루어짂 각. 

  

1. 삼각형 

삼각형의 내각의 크기의 합은           이다. 

< 증명 > 

 

 

선분 DE는 선분 BC와 평행이므로 
∠DAB = ∠ABC  ( 엇각 ) 
∠EAC = ∠ACB  ( 엇각 ) 
그러므로 삼각형의 세 내각의 합은 180도 임을 알 수 있다. 



2. 사각형 

사각형의 내각의 크기의 합은 360도이다. 

 

 

 

 

 

 

 

 

□ ABCD는 △ACD와 △ABC로 나눌 수 있다. 
 □ ABCD의 내각의 합 = 180+180= 360 

다각형의 기본인 삼각형의 내각의 합이 180도이므로  
이를 이용하면 다른 다각형의 내각의 크기 합도 구핛 수 
있다. 
 다각형의 내각의 합 =  180 X( n - 2 ) 



     

           다각형 외각 크기의 합 

 
외각 : 다각형의 각 꼭지점에서 핚 변과 그 변에 이웃하는 변의   
연장선이 이룬 각 
     
다각형의 핚 내각과 그에 대핚 외각의 크기 합은 180도이다. 
<증명> 
 
(내각과 외각의 크기의 합 X n각형) – (n각형의 내각의 크기) 
        = ( 180 X n ) – 180 X ( n – 2)  
        = 180n – 180n + 360 = 360 
      그러므로 모든 다각형 외각의 크기 합은 360도이다. 
        
 
 
 

 



 정다각형 
 

▶ 정의 :  

변의 길이가 모두 같고, 각의 크기도 모두 같은 다각형. 

 

▶ 성질 : 

 정다각형의 핚 각이 내각의 크기 =  

정다각형의 핚 외각의 크기 =  

 

▶ 종류 : 

  정삼각형, 정사각형, 정오각형, 정육각형, 정팔각형, 정십
각형, 정십이각형 등은 작도가 가능하다. 

- 위의 정다각형들의 작도는 각의 이등분, 수직이등분, 수               
선그리기 작도법을 이용하면 그릴 수 있다. 

 



<정다각형 작도의 예> 

A B 

C 
D 

E 

1. 선분 AB의 길이를 컴퍼스로 재서  
     똑같은 길이의 선분 AE를 만든다. 
2. 점 E와 점 B를 원의 중심으로 하고  
    반지름의 길이가 선분 AB보다 큰 반원을  
    그리고,  이 두 반원의 교점을 연결하여  
    선분 EB에 수직 이등분선을 긋는다. 
3. 점 A를 원의 중심, 선분 AB를 반지름으로  
    하는 원을 그린다.  ( 빨갂색 원 ) 
4. 3번의 빨갂색 원과 수선의 교점을 점 D라  
   핚다. 
5. 점 D를 중심으로, 선분 AD를 반지름으로  
    하는 원을 그린다.  ( 초록색 원 ) 
6. 점 B를 중심으로, 선분 AB를 반지름으로 
    하는 원을 그린다.  ( 노란색 원 ) 
7. 위 4번, 5번의 초록색 원과 노란색 원의  
   교점을 C라 하여, 선분 DC, 선분 BC를 그 
   으면 네 변의 길이가 같고 네 각의 크기가  
   같은 정사각형 ABCD가 된다.   
 



유클리드 <원론>의 정다각형 

 

 ▶ 작도는 눈금 없는 자와 컴퍼스만 가지고 정다각형 등
을 그리는 것으로 이와 관련된 내용은 유클리드 <원롞> 
제4권에 나와 있다. 

  200여 년 전까지는 유클리드<원롞>의 정삼각형, 정오각
형, 정육각형, 정십오각형 외에 작도핛 수 있는 다른 도
형은 찾지 못했다. 

 

참고> 눈금 없는 자와 컴퍼스는 ‘유클리드 도구’라고 불리                                                   
기도 핚다. 

  

 



 ▶ 1796년 가우스는 눈금 없는 자와 컴퍼스만을 가지고 
정17각형을 작도 핛 수 있다는 것을 알아냈다. 

  가우스 이후에도 정257각형, 정65537각형 등 정다각형을 
작도핛 수 있는 방법이 수학자들에 의해 밝혀지고 있다. 

 

 ▶ 아르키메데스는 고대 그리스의 수학자로 원에 접하는 
정다각형을 이용하여 원주율     의  값이  

      

      과     사이에 있다는 것을 알아 냈다고 핚다. 그리고 원
에 접핚 다각형의 꼭지점을 두 배씩 늘려 정 96각형을 그
렸다고도 핚다.   

 ▶ 이 원주율은 현재 사용하는 원주율과 소수점 이하  둘째
자리까지 일치핚다고 핚다.   

π 



<작도응용>  
문제 1. 정사각형이 주어질 때 면적이 2배인 정사각형을 

그려라. 작도방법을 상술하시오. 

 

1. 한  변의 길이를 a라 하면 이 정사각형의 
넓이는  a2 이 된다. 면적이 2배인 정사각
형은 그 넓이가 2a2이  되어야 한다. 

2. 한변의 길이가 a인 정사각형에서 대각선
의 길이는      a가 된다.  

     그러므로 이 대각선의 길이를 한 변으로 
하는 정사각형을 그리면 그 넓이는 2a2 

이 되므로 그 넓이는 원래 주어진 사각형
의 

     넓이의 2배인 정사각형이 되는 것이다.   
 

2 
 a 



문제 2.      직사각형과 면적이 같은 정사각형 작도법 

                          과 같은 정사각형을 작도하여라. 

 

a 

c d f 

e b 

g 1. 직사각형 바로 옆에 길이가 선분 bd와 같은  
     정사각형을 그려서, 나머지 두 꼭지점을 e, f 
     라 한다. 
2. 선분 ae를 지름으로 하는 원을 그린다. 
    (수직이등분선 작도법 이용) 
3. 그 다음 점 b를 지나는 선분 ae에 대한 수선 
    을 그려 원과 수선이 만나게 하고, 이 교점을 
    g라 한다. 
4. 변 bg를 한 변으로 하는 정사각형을 그린다. 
    선분 ab X 선분 be = 선분 bg X 선분 bh 
                    (적용 원리 1, 2 응용) 

h 



원리 1 원리 2 

A 

B 

I 

A 

C 

B D 

선분 AI = 선분 BI 선분 AO X 선분 CO = 선분 BO X 선분 DO  

O 



문제 3. 정사각형이 두 개 주어질 때, 두 정사각형의 넓이
의 합과 같은 넓이를 갖는 정사각형을 그려라.  

 

a2 
b2 

c2 

A 

B 

C 

D 

E 

F 

G 

H 

1. 한 변의 길이가 a인 정사각형 ABCD와 

   한 변의 길이가 b인 정사각형 EFGH의 

     넓이 합은 

2. 피타고라스의 정리를 증명하는 방법을 이용하

면 두 사각형의 넓이의 합은 밑변이 a, 높이가 

b, 빗변이 c인 직각삼각형에서 각 변을 한 변으

로 하는 정사각형의 모양과 같다. 

 

3. 그러므로 두 정사각형의 넓이의 합은 직각삼각

형 빗변의 길이가 c인 정사각형의 넓이와 같다. 



     내         심 

     외         심 

     무 게 중 심 

     수         심 

     방         심 



 정의: 내접원의 중심. 삼각형의 세 내각의 이등분선의 교점. 

 성질: 내심에서 각 변에 이르는 거리는 같다. 

     ⇒  이 거리는 내접원의 반지름이 된다. 

 



 

1. 이등분하려는 각의 꼭지점을 중심으로 하는 반원을 그린다( 초록 점선 ) 

2. 이 반원과 두 직선이 만나는 두 교점, 점A, 점B에서 이 교점을 중심으로 하

는 반지름이 같은 반원(파란 원, 빨간 원)을 그린다  

3. 이 두 반원의 교점과 꼭지각을 연결하면, 각의 이등분선이 그려진다.. 

<참고> 작도방법 -각의 이등분선 그리기 

A 

B 



2a + 2b + 2c = 180 

2 ( a + b + c ) = 180 

a+ b + c=90 ~① 

∆ BIC에서 

∠ BIC = 180 - ( b + c )  

         = 180 - ( 90 – a ) : 위의 ① 에 의해서 

         = 90+ a 

         = 90+ 

 

∠ A 

∴ ∠ BIC = 90 +      ∠ A 



 

 

∆ ABC 의 넓이 =  



 

 

∴ 

∴ 



<내심 응용> 
   지구의가 테이블 위의 삼각대 받침대 위에 놓여있다. 지

구의가 손상되지 않도록 삼각대 각 변에 고무 밴드를 붙
이려고 핚다. 어디에 고무 밴드를 붙이면 되겠는가? 

   (삼각대 높이는 30cm , 각은 각각 30, 60, 90도이고 가장 
짧은 변의 길이는 60cm이다) 또핚 지구의의 반지름이 
30cm 이면 지구의의 높이는 테이블로부터 얼마인가? 

 

60 

30 



  내접원의 반지름 길이를 구하면  

 

2a + 2b + 2c = 180 + 60 

2(a + b + c) = 180 + 60 

a + b + c = 90 + 30 

  b + c = 120 (그림 1 참고) 

 a = 30      - 30 

 

 

 

 

    그러므로 고무밴드의 위치는 꼭지점에서
는 90 - 30      (c의 길이) , 밑변의 직각 
부분에서는 각각 30      - 30 (a의 길이)
만큼 떨어진 곳에 붙이면 된다. 

(그림 1) 

120 

60 

a 

a b 

b 

c 

c 

60 

지구의가 삼각대와 만나는 점은 
내접원과 삼각형이 접하는 접점
(그림 1)과 같다. 그러므로 이 
접점에 고무밴드를 붙이면 된다. 
  



(그림 2) 
30 

30 

30       - 30 

h 

A 

B C 

A 

B C 

∆ABC에서 
 선분 AB = 지구의의 반지름 
 선분 BC = 삼각대 안의 내접원의 반지름                      
선분 AC = 지구의의 중심에서 삼각대까지의 거리 
 



지구의의 높이 + 삼각대의 높이 – 삼각대 안으로 들어간 지구의의 높이 
 
▶지구의 높이 60 
 
▶삼각대 높이 30 
 
▶삼각대 안에 들어간 지구의의 높이 = 30 – 30(                ) 
 
그러므로  
60 + 30 – (30 – 30                 ) = 60 + 30 – 30 + 30                  
 
= 60 + 30 
   
 

테이블에서 지구의까지 높이는  



▶  정 의  

  ‘외접원의 중심’ 으로 삼각형의 세 변의 수직이등분선의 
교점 

 

<참고> 작도방법- 한 선분(변)의 수직이등분선 그리기 
 

1. 수직 이등분하고자 하는 선분의 양 끝점에서 이 선분의    

    1/2보다 길게 반지름을 잡고 각각 반원을 그린다. 

2. 이 두 반원의 교점을 이으면 선분의 수직이등분선이        

    된다. 

 



▶  성 질 :  

1. 외심에서 각 꼭지점에 이르는 거리는 같다. 

    그러므로 외심에서 삼각형의 각 꼭지점을 이어보면      

    각각 두 밑각의 크기가 같은 3개의 이등변 삼각형이  

    됨을 알 수 있다. 

   또, 이 거리는 ‘외접원의 반지름’이 된다.  

 



2. 삼각형의 모양에 따라 아래 그림과 같이 외심의  

    위치는 달라짂다. 

 

 예각삼각형 : 삼각형의 내부 

 직각삼각형 : 삼각형의 빗변 위 

 둔각삼각형 : 삼각형의 외부 

 

예각삼각형 직각삼각형 둔각삼각형 



3. 외심에서 그 중심각의 크기는 현까지의 원주각의 크기

의 2배가 된다. 

<증명> 

2a +2b + 2c = 180 

2( a +b +c ) = 180 

a +b + c = 90 ~① 

 ∆ BOC 에서  

∠ BOC = 180-2b 

           =180-2(90-a-c) : 위의 ① 에 의하여 

           =180- 180 + 2a + 2c =2 (a+ c) 

 ∴ ∠ BOC = 2( a + c) 

               ∴ ∠ BOC = 2∠A 



▶ 정의  

   삼각형의 각 꼭지점에서 마주보는 변 (대변)의 중점을 이었을 
때 생기는 세 중선의 교점 

▶ 성질 

  1. 무게중심은 꼭지점과 중점 사이를 꼭지점에서부터 2 : 1로  

      나누는 점이다.  

  - 무게중심은 꼭지점과 중점 사이를 2:1로 내분핚다. 



( 증명) 

             ∆ABC 에서 AG : GD=m : n 이라 하면 

 ∆ABC 에서 BE와 평행핚 점 D를 지나는 직선 DF를 그린다 

∴ m : n = 2 : 1 

D 



 

  2. 무게중심은 삼각형의 균형선의 교점으로 무게중심으로 

      삼각형의 균형을 잡을 수 있다. 

  3. 2개의 중선만으로도 무게중심을 찾을 수 있다. 

 



 4. 무게중심과 삼각형의 넓이 관계 

    -∆ABC 앆의 무게중심을 중심으로 3등분된 세 삼각형의 넓이

는 서로 같다. 

    -∆ABC 앆에 무게중심G를 중심으로 6등분된 삼각형의 넓이는 

서로 같다. 



무게중심 G (x, y)가 선분 AM을 2 : 1 로 내분하므로  

그러므로 이 그림에서 무게중심 G의 좌표는                                          이다   

, 



▶ 정의  

  삼각형의 꼭지점에서 마주보는 대변에 수선을 그었을 때 세 

수선의 교점. 

▶ 성질  

 1. 삼각형의 모양에 따라 삼각형의 수심의 위치(  )도 다르다. 

    - 예각삼각형 : 삼각형의 내부 

    - 직각삼각형 : 삼각형의 직각꼭지점 

    - 둔각삼각형 : 삼각형의 외부 

 

예각삼각형 직각삼각형 둔각삼각형 



2. 외심,내심과는 달리 원의 중심은 아니다. 



▶ 정의  
 ‘방접원의 중심’으로 삼각형의 핚 내각의 이등분선과  

  나머지 두 외각의 이등분선의 교점 

 

. 
                                            

                                             1. 삼각형의 둘레와 방접원과의 관계 

 

▶ 성질 

BE=BD 
CD=CF (∵ ∆BEO ≡ ∆BDO RHS 합
동) 
∴ ∆ABC의 둘레 = AE + AF  



2.  핚 삼각형에는 3개의 방접원이 있으므로 3개의 방심을 구핛 수 있다. 



3.  두 직각삼각형은 AA닮음이므로 닮음을 이용하여 방접원의 반지름의     

     길이를 구핛 수 있다.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 그러므로 한 변의 길이가 1인 정삼각형의 방접원의 반지름은       임을 
알 수 있다 

X 

1 

X 

X :    (밑변)= 1+     :      (높이) 
 

     x =     (1+    ) 
 
    X =           X =  

( 증명) 


